            ALLOCUTION D’ANDRE QUELEN AU CIMETIERE DE BOULOURIS





----------------------------------------------------
     C’est avec beaucoup d’émotion que nous sommes au Cimetière de Boulouris où sont inhumés de nombreux Anciens tués durant la Bataille de Provence.

     Elle débute le 16 août 1944 par le débarquement de la 1ère DFL sur la plage de Sylvabelle dans la baie de Cavalaire. 

     Le Général de Lattre lui confie la tâche la plus rude : attaquer Toulon par sa face la mieux défendue.


     Dès le 19 au soir, la DFL prend le contact avec l’ennemi,  dont les points d’appui sont protégés par de larges champs de mines et des réseaux de fil de fer barbelés. Les Allemands réagissent vigoureusement par des tirs d’armes automatiques et d’artillerie.

     La 1ère DFL a ses trois groupements tactiques en ligne.

      La journée est rude pour la 2ème Brigade du Colonel Garbay, mais ses Africains conquièrent leurs objectifs malgré une forte résistance ennemie et les gardent, en dépit de violentes contre-attaques. 

     Le BM 5 du Commandant Bertrand enlève le mont Redon après un corps à corps acharné et s’y  maintient sous un déluge d’obus. 

     Le BM 11 du Commandant Langlois s’empare du massif des Pousselons. A son extrémité sud les casemates bétonnées de la cote 101 résistent jusqu’au soir.

     Au sud, la 4ème brigade du Colonel Raynal  franchit le Gapeau grâce au travail du Bataillon du Génie du Commandant Tissier. 

     Elle  aborde le massif des Maurettes et en est rejetée vers midi. Une nouvelle attaque échoue, bien qu’appuyée par les 4 groupes du 1er Régiment d’Artillerie du Colonel Bert,  ceux de l’Armée B du Général Navereau et même les canons de huit croiseurs de la Flotte. 

     Plus au Sud, le BM 21 du Commandant Fournier s’infiltre jusqu’aux casernes Lazarines d’Hyères qu’il enlève par surprise.

     La 1ère DFL a donc enfoncé une grande partie de la première ceinture de défense. L’artillerie a joué un rôle important tout autant que l’audace de ses Africains. 

     Le soir du 20 Août, le Général de Lattre déclare que « La place est dans la nasse »

     La journée du 21 août est tout aussi âpre et coûteuse pour la 1ère DFL. 

     Au nord, le 22ème BMNA  du  commandant Lequesne, appartenant à la Brigade du Colonel Delange s’empare, près du village de la Farlède, de la ferme fortifiée de Beaulieu qui cède après trois assauts consécutifs, puis il se joint au BM 11 pour conquérir la Crau.

     Les ouvrages bétonnés de la cote 101 et de la Crau, bouleversés par les tirs d’artillerie, sont enlevés à  la troisième tentative.

     Le BM 4 du Commandant Buttin  nettoie le massif des Maurettes ,  le BIMP du Commandant Magendie s’empare des crêtes qui surplombent le Golf Hôtel. 

      A 18 h 30, après un assaut qui échoue dans l’épaisse ceinture des barbelés, le Golf Hôtel reçoit trois « marteaux » de 1.000 obus. Il est enlevé à la mitraillette et à la grenade. 

     Deux cents  Allemands sont tués et cent soixante faits prisonniers. Tous sont blessés. Le Golf Hôtel a encaissé plus de 6.000 obus.

     La Ville d’Hyères est prise conjointement par le BM 24 du Commandant Sambron et le BM 21.

     Les batteries de Porquerolles et le centre de résistance du Mont des Oiseaux sont enlevés par le 1er Bataillon de Légion Etrangère du Commandant de Sairigné.

     Au petit jour, la DFL précédée de ses éléments blindés (8ème RCA et 1er Régiment de fusiliers-marins du Capitaine de Corvette de Morsier) progresse vers Toulon. 

     Carqueirannes est rapidement dépassé et dès 9 heures le contact est pris avec la deuxième ligne fortifiée. 

     Vers les Paluds, deux batteries allemandes sont détruites au canon par les tank-destroyers du 8ème RCA et la 2ème Brigade du Colonel Garbay enlève dans l’après midi au milieu des pins en flammes l’éperon avancé du Touar qu’il conserve malgré une furieuse contre-attaque arrêtée in extrémis par les chars légers du 1er RFM. 

     La 4ème Brigade du Colonel Raynal se heurte alors au point d’appui de la Garde et du Pradet qui changent par deux fois de mains. Il faudra un ultime assaut mené de nuit par le BIMP pour conquérir La Garde. 

     Heureusement la Marine a muselé l’artillerie des forts de  Carqueirannes et de Sainte-Marguerite.

      La 1ère DFL se trouve  le 23 août devant la ligne d’arrêt, au contact d’un ennemi décidé et solidement retranché dans des organisations bétonnées ou enterrées préparées de longue date.

     Le BM 4 du Commandant Buttin et le  BM 5 du Commandant Bertrand, précédés d’un barrage d’artillerie, partent à l’assaut du Massif de Touar dont les ouvrages doivent être réduits un à un .

     Ils subissent le tir à bout portant de canons sous tourelles. La progression continue dans des forêts en feu où les dépôts d’obus et les mines sautent. 

     Les ambulanciers se démènent pour sauver les blessés que l’incendie menace. 

     Ce n’est qu’à 16 heures, après 6 heures de durs combats, que l’ennemi cède.  Il fait sauter ses canons après avoir épuisé toutes ses munitions : le Massif du Touar est à nous. Les dernières résistances du Mont des Oiseaux et de la Presqu’île de Giens capitulent devant la Légion.

     Toute la partie est de Toulon est occupée. Le Commandant Mirkin obtient, par un merveilleux coup d’audace, la reddition de 800 allemands retranchés dans le quartier de Saint-Jean-du-Var. 

     Le Général de Lattre vient au PC de la Division féliciter chaleureusement le Général Brosset.


      Toulon est pris le 25 Août 1944. 

     Le général de Gaulle, lors de sa visite au cimetière de Boulouris,  a inauguré la plaque suivante : « Ils sont morts pour ta liberté, généreuse Provence, nous te les confions »

     Guy Vadon, Président de l’Amicale du Var a fait élever à Hyères, au Golf Hôtel, le mémorial de la 1ère DFL où est inscrite la liste des soldats de la 1ère DFL
tués lors des combats de Provence.

     Nous n’oublierons pas, non plus, nos camarades tombés à l’Authion en mai 1945.

     Nous allons, maintenant, procéder aux dépôts de gerbes, avec la municipalité de

Saint-Raphaël, pour honorer tous ces vaillants combattants qui ont donné leur vie pour la France.  

 André QUELEN
Président de l’Amicale de la 1ere DFL
