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Maire honoraire depuis 2008, Roger Karst était un homme simple, dont la modestie n’aurait pas aimé que l’on fasse de longs discours à son propos.
Ce n'est pourtant pas une raison suffisante pour le laisser partir sans pouvoir dire toute  la reconnaissance qui lui est due pour les 43 années au cours desquelles il a honorablement rempli ses mandats de conseiller municipal, d’adjoint au maire puis de maire de la commune d’Obenheim.
Il me revient aujourd’hui le triste devoir de lui adresser le dernier salut de notre assemblée municipale et je veux, en notre nom à tous,  ainsi qu’aux noms de tous ceux  qui l’ont connu dans ses fonctions d’élu, lui témoigner notre reconnaissance et notre estime.
Pendant toutes ces années, de 1965 à 2008, il a été constamment attentif à défendre les intérêts de sa commune et de ses concitoyens   dans un esprit de solidarité et de justice.

Homme de la terre, empreint d’un bon sens à toute épreuve, dévoué à sa commune et à ses concitoyens, Roger Karst nous laissera le souvenir d’une vraie humanité, d’une générosité et d’une tolérance rares.
Tout au long de ses mandats, Roger Karst servira son village auquel il était profondément attaché. Il avait le désir d’agir. 
Il était un homme d’engagement et cet engagement fort, il le marquera en transformant Obenheim  en lui donnant sa physionomie actuelle avec la création de nouveaux quartiers, la réfection de nos rues dans lesquelles il aimait se promener.
Véritable chef d’entreprise, il a su motiver les élus  qui l’ont entouré pendant toutes ces années et, trouver à chaque détour la bonne direction à prendre. 

Sa silhouette faisait partie, pour ainsi dire, de la vie du village,  de la vie de la mairie, toujours affairé, toujours actif, car chacun connaissait son expérience.
Il n’était pas avare de son temps. Travailleur inlassable, son bureau était sa deuxième maison. Même la cruelle maladie qui l’a emporté n’aura pas réussi à altérer sa bonhomie naturelle et son optimisme communicatif.
Que Roger Karst, soit remercié pour tous les services  qu’il a rendus  et tous les soins qu’il a pris à préparer l'avenir de sa commune.


Que ses proches sachent combien sa disparition attriste tous ceux qui l’ont connu  et combien leur peine est partagée.
Nous avons eu un grand plaisir à le connaître et grande peine à le voir nous quitter.
Aussi, ce qui nous rassemble aujourd’hui, au moment de saluer une dernière fois, celui qui présida cette assemblée pendant 19 années, c’est le respect pour un élu dévoué à son village, dont l’engagement total doit avoir valeur d’exemple pour les élus d’aujourd’hui et de demain.
André MALRAUX écrivait 

qu’ " à défaut de pouvoir ressusciter les êtres, 

nous pouvons ressusciter leurs rêves ". 
A son épouse, à sa famille, à ses anciens collègues, à tous ses proches, je renouvelle au nom de notre assemblée municipale, au nom de la fondation BM 24, au nom de l’amicale des maires du canton d’Erstein et en mon nom personnel, l’expression de notre peine et de notre profonde sympathie.


